

习近平同美国总统奥巴马通电话时指出 确保《巴黎协定》有效实施

新华社北京12月14日电 国家主席习近平12月14日晚应约同美国总统奥巴马通电话。

习近平指出，在国际社会共同努力下，联合国气候变化巴黎大会成功通过

了《巴黎协定》，为2020年后全球合作应对气候变化问题指明了方向和目标，这是一件造福世界人民的大好事。中美两国及有关各方保持密切沟通，共同为巴黎大会成功作出了积极贡献。巴

黎大会是应对气候变化国际合作的新起点，中方愿同包括美方在内有关各方保持协调合作，确保《巴黎协定》有效实施，拓展应对气候变化领域双边务实合作，更多更好惠及中美两国人民和世界

各国人民。中方愿同美方就重大国际问题保持沟通和合作。

奥巴马表示，联合国气候变化巴黎大会达成历史性协定，值得祝贺。这是美中两国及有关各方加强协调、

通力合作的结果。美方愿同中方及各方共同努力，确保协定生效和落实。美中两国在气候变化问题上的沟通合作表明，我们两国完全能够在广泛国际事务中开展建设性合作。

习近平同法国总统奥朗德通电话时指出 《巴黎协定》具有历史性意义

新华社北京12月14日电 国家主席习近平12月14日晚应约同法国总统奥朗德通电话。

习近平首先对联合国气候变化巴黎大会取得成功表示祝贺。习近平指出，巴黎大会成功通过《巴黎协定》，为2020年后全球合作应对气候变化指明了方向，具有历史性意义。

中方一直坚定支持法方办好大会，与法方及有关各方密切沟通，赞赏法方作为东道主付出的巨大努力。中方为大会成功作出了自己的贡献。中法双方应该同各方一道，推动《巴黎协定》有效实施，推动国际应对气候变化向前发展。巴黎大会的成功表明，国际社会完全可以通过合作对话

解决重大国际问题。

习近平强调，2015年中法全面战略伙伴关系取得新进展。希望明年双方继续努力，保持高水平政治交往和战略互信，深化核能、航空、金融、人文等交流合作，提高绿色、低碳、可持续发展领域合作水平，推动改善全球治理，并就重大国际和地区问题密切沟

通和协调。中方愿同法方加强在二十国集团框架内合作，共同促进全球经济增长。

奥朗德表示，赞同习主席对法中关系的评价。再次感谢习主席出席联合国气候变化巴黎大会开幕活动，感谢中方为大会成功达成《巴黎协定》作出突出贡献。《巴黎协定》是有力度、有

雄心的，符合国际社会共同利益。各方应该共同努力，有效落实协定，努力实现巴黎大会确定的目标。《巴黎协定》也为法中两国在绿色增长、民用核能等领域深化合作开辟了新前景。法方赞同加强两国在国际事务中合作，将全力支持中方办好2016年二十国集团杭州峰会。

全球应对气候变化新模式首次写进有法律约束力的文件 《巴黎协定》背后的中国智慧与力量

世界目光聚焦巴黎。当地时间12日晚，有关2020年后全球应对气候变化行动安排的《巴黎协定》终于破壳而出。

巴黎气候变化大会，13天、近200个缔约方，催生《巴黎协定》的谈判密集而艰苦。作为全球应对气候变化事业的积极参与者，中国方案、中国行动与中国智慧，为大会成功作出不可替代的贡献。

幕后的故事 《巴黎协定》

贡献中国智慧

一份成功的国际协议既要解决当下矛盾，也要引领未来。正基于此，中国国家主席习近平在参加巴黎气候变化大会时对巴黎协定提出了四点建议：有利于实现公约目标，引领绿色发展；有利于凝聚全球力量，鼓励广泛参与；有利于加大投入，强化行动保障；有利于照顾各国国情，讲求务实有效。

这些建议既立足当下，又面向未来，既坚持原则，又体现灵活，既勾勒出大同异、相向而行的现实路径，也包含着标本兼治、绿色发展的长远谋划，因而得到广泛支持和赞同。

“巴黎大会应该摒弃‘零和博弈’狭隘思维，推动各国尤其是发

达国家多一点共享、多一点担当，实现互惠共赢。”习近平主席的讲话，为国际社会深入思考和探索未来全球治理模式、推动人类命运共同体建设贡献了中国智慧。

作为世界最大的发展中国家，中国也正用自己的行动与智慧，为其他发展中国家“带路”——探索一个可资借鉴的绿色发展模式，助力全球应对气候变化和向生态文明转型。

中国经济快速发展，人民生活发生了深刻变化，但也付出了资源环境方面的代价。在中国这片土地上，既有天人合一、道法自然等思想积淀，更有“绿水青山就是金山银山”等认识上的飞跃。

为全球做表率

法国作家雨果说：“最大的决心会产生最高的智慧。”中国正是以最大的决心、最高的智慧走绿色发展之路：

“十二五”期间，中国以前所未有、全球罕见的力度，治理污染保护环境。如今，中国已是世界节能和利用新能源、可再生能源第一大国。

面向未来，中国将把生态文明建设作为“十三五”规划重要内容，落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，通过科技创新和体制机制创新，实施优化产业结构、构建低碳能源体系、发展绿色建筑和低碳交通、建立全国碳排放交易市场等一系列政策措施，形成人与自然和谐发展现代化建设新格局。

中国在巴黎大会召开前提交的国家自主贡献文件中，提出将于2030年左右使二氧化碳排放达到峰值，并争取尽早实现，2030年单位国内生产总值二氧化碳排放比2005年下降60%到65%，非化石能源占一次能源消费比重达到

20%左右，森林蓄积量比2005年增加45亿立方米左右。

这些做法获得了国际社会的好评。《联合国气候变化框架公约》秘书处执行秘书克里斯蒂娜·菲格雷斯不久前在一个记者会上回答“哪个国家的应对气候变化行动可称榜样”时点名提到了中国。她说，中国采取了“非常令人印象深刻的”行动，中国在对待气候变化问题上“非常非常认真”。

除此之外，中国还为南南气候合作增添动力。在今年9月宣布设立中国气候变化南南合作基金的基础上，习近平主席在巴黎大会上进一步宣布，2016年将启动在发展中国家开展10个低碳示范区、100个减缓和适应气候变化项目及1000个应对气候变化培训名额的合作项目。中国以自己的实际行动支持发展中国家提高应对气候变化能力，敦促发达国家向发展中国家提供更多的技术和资金支持，进而推动气候变化全球行动的进程。



12月12日，在法国巴黎北部市郊的布尔歇展览中心，巴黎气候协议在大会达成，为2020年后全球应对气候变化行动作出安排。新华社记者 周磊 摄

具有里程碑意义

巴黎气候变化大会具有里程碑意义。为推动全球携手共进，凝聚各方共识，中国作出了自己的努力。

中国气候变化专家委员会副主任何建坤介绍说，巴黎大会前，中国与美国、法国、印度、巴西等主要经济体分别发表了应对气候变化的多个联合声明，气候谈判中的法律约束力、资金、力度等重点问题在这些联合声明中都有描述，这为巴黎大会的成功奠定了基础。

大会伊始，习近平主席同其他与会领导人坦诚、务实沟通协调，引导各方着

眼大局、坚定信心、相向而行，最大程度凝聚共识。对各方关切的问题，习近平主席强调共同但有区别的责任这一基本原则依然有效，同时应推进合作共赢，各尽其能共同应对挑战，发达国家尤其应切实履行向发展中国家提供资金和技术转让的义务。这些主张巩固了应对气候变化的国际合作基石。

在大会闭幕前夕，习近平主席还与美国总统奥巴马通电话，表达了达成协议的强烈政治意愿。大会期间，中方团队本着负责任、合作精神和建设性态度

参与谈判，为促成《巴黎协定》达成作出了重要贡献。

中国气候变化事务特别代表解振华说，本次大会上，在与各国共同努力的过程中，中国为推动达成协定作出了建设性的贡献。中国始终坚持协定是落实《联合国气候变化框架公约》、加强行动的阶段性成果，坚持“共同但有区别的责任”原则，最终达成的协定也体现了发达国家和发展中国家的区分。

记者 杨骏 (新华社北京12月14日电)

《巴黎协定》5大重点值得关注

- 1 在长期目标中加入1.5摄氏度的内容。中国国家应对气候变化战略研究和国际合作中心主任李俊峰注意到，《巴黎协定》提出，把全球平均气温较工业化前水平升高控制在2摄氏度以内，同时考虑到一些小岛国的情况，也写进了“为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力”的内容。李俊峰说，这体现了各缔约方提高应对气候变化力度的意愿。
- 2 全球应对气候变化新模式首次写进有法律约束力的文件。《巴黎协定》明确规定，各方将以“国家自主贡献”的方式参与全球应对气候变化行动，这种方式是一种“自下而上”的模式，与《京都议定书》提出的“自上而下”要求发达国家强制减排的模式不同。关注全球问题科学家联盟战略与政策部门主管奥尔登·迈耶说：“《巴黎协定》这么做的好处是能得到广泛参与。”目前，已有180多个国家向联合国提交了自主贡献文件，涉及全球95%以上的碳排放。
- 3 在气候支持资金问题上，《巴黎协定》首次提出2020年前应“制定切实的路线图”，以敦促发达国家落实2020年之前每年向发展中国家提供1000亿美元应对气候变化支持资金的承诺。“没有‘制定切实的路线图’这个表述，发达国家的承诺就成了画饼，”国家应对气候变化战略研究和国际合作中心副主任邹骥说，“有了路线图这个说法，明年开气候变化大会，我们就可以以此为依据来讨论了。”中国气候变化事务特别代表解振华12日在接受记者采访时指出，整个协定中，发达国家对发展中国家的资金支持，应该要进一步加大力度。他在大会闭幕全会发言时敦促，发达国家要切实兑现向发展中国家提供资金、技术和能力建设支持的承诺，为2020年后加强行动奠定坚实互信基础。
- 4 在普遍关注的透明度问题上，《巴黎协定》提出，从2023年开始，每5年将对全球行动总体进展进行一次盘点。邹骥说，接下来还有很多具体内容要完善，比如盘点什么、如何盘点等。
- 5 降低了有法律约束力的“协议”部分的生效门槛。李俊峰说，根据协议规定，只要55个国家批准，协议就可以生效，其生效的门槛远远低于《联合国气候变化框架公约》和《京都议定书》，体现了大家边走边商量的意愿。

中共十八届五中全会精神 宣介团访问柬埔寨

新华社金边12月14日电 应柬埔寨人民党邀请，中共十八届五中全会精神宣介团14日访问柬埔寨，向柬各界人士介绍十八届五中全会精神。

人民党常委、副首相兼内阁办公厅大臣索安，奉辛比克党主席拉那烈亲王分别会见宣介团团长、全国人大常委会副秘书长沈春耀一行。沈春耀应邀向人民党党政官员作专题介绍，并与柬智库和媒体代表等座谈交流，有针对性地介绍了“十三五”时期中国发展的指导思想、发展理念、目标任务和重大举措。

法国极右翼政党 在大区选举第二轮受挫



12月13日，法国社会党的支持者在首都巴黎听取选举初步计票结果。

法国内政部13日公布的初步计票结果显示，在当天举行的法国大区选举第二轮投票中，主张排外、反移民、反对申根协定的极右翼政党国民阵线未能任何一个大区获胜，也因此未能获得担任大区议会主席的资格。新华社/法新

日军在华使用生物武器 图片展在日内瓦举办

据新华社日内瓦12月14日电 《禁止生物武器公约》缔约国2015年会议14日在瑞士日内瓦开幕。会议期间，中国代表团在联合国日内瓦办事处举办侵华日军在华使用生物武器图片展。

图片展以丰富翔实的文字和图片史料，系统展示二战期间日本在华研制、试验和使用生物武器的历史经纬，深入揭批包括731部队在内的侵华日军犯下的反人类罪行。

国际油价跌至 近7年来最低

随着伊朗宣称将推进石油出口，国际原油期货价格创2009年2月以来新低。14日亚洲早盘交易时段，美国西得克萨斯中质原油期货价格一度跌至每桶35.46美元。英国北海布伦特原油期货价格一度跌至每桶37.67美元。

石油输出国组织(欧佩克)4日决定暂不减产，致使油价上周大跌超过12%。与此同时，伊朗石油部副部长阿米尔·侯赛因·扎马尼亚放话，即使油价下跌，伊朗也“绝不可能”推迟增加石油出口。

国际能源机构11日预测，原油市场供大于求的情况将持续恶化至2016年年底。

卜晓明(特稿·新华国际客户端)

沙特地方选举 产生20名女代表

据新华社利雅得12月13日电(记者王波)根据13日公布的初步统计结果，至少20名女候选人在沙特阿拉伯地方市政委员会选举中获胜。

沙特允许妇女参选这一举措，被视为在实现男女平等道路上迈出的重要一步，受到国际舆论的广泛关注。

非洲刑警组织总部落成



这是12月13日在阿尔及利亚首都阿尔及尔拍摄的非洲刑警组织总部。当天，非洲刑警组织总部在阿尔及尔举行落成仪式。新华社发

台风“茉莉”登陆菲律宾



12月14日，在菲律宾南部阿尔拜省的黎牙实比，一名男子在巨浪袭来的海岸边奔跑。当日，台风“茉莉”登陆菲律宾引发巨浪、洪水和山体滑坡，当地数十万人因此被迫撤离。新华社/法新